Departamento de Matemétlca da Umvermdade de Coxmbra
Exame de Probabxlldades

Durag3o: 2h 30m S L 13-02- 2002

Observagao: Na resolucio das questow deveré. Justlﬁcar o raciocfnio utxhzado e apresentar
todos os célculos efectuados.

I

A Conmdere um qualquer espaco de probabxhdade (2, A,P) e seja (Ap),en uma
sucessdo de acontecimentos de A

Diga em que condigdes serd (Ap),cy uma sucessdo de acontecimentos indepen-
dentes.

):‘)' Seja (Akm)),, ncn Uma subsucessdo de uma sucesséo (Ar),cx de acontecimentos de
A 1ndependentes Prove que

P (ﬁ Ak(s')) HP (Ae) -

i=]1 i=1

c) Considere a experiéncia aleat6ria £: “lancamento sucessxvo, com observagio da
face exposta, de uma moeda equilibrada”.

(i) Identifique o acontecimento A, : “ocorréncia de cara no langamento de ordem
n, n € N” e calcule a sua probabilidade.

(i) Mostre que o acontecimento B : “safda de coroa nalgum langamento de or-
dem par” & quase certo. Que poderéd afirmar sobre tal ocorréncia nalgum
langamento de ordem fmpar?

- / Numa fébrica de material electrénico, a producgéo de determinado tipo de compo-

nentes é assegurada por duas méquinas, A e B, sendo de 40% a producdo da miquina

A. Qualquer uma das méquinas fabrica pecas com defeito, sabendo-se que & de 2% a

P percentagem de componentes defeituosas produzidas pela méquina B. Além disso, a
Q méquina A produz 25% das componentes defeituosas.

[

}/ Calcule a probabilidade de uma qualquer das componentes desse tipo, produzidas
na fabrica, ser defeituosa.

}6 Com o objectivo de detectar componentes defeituosas, foi desenvolvido um teste
répido, mas nao completamente fidvel, j4 que em 90% dos casos indica que a com-
ponente é defeituosa, quando ela é efectivamente defeituosa, enquanto que em 99%
dos casos indica que a componente estd em bom estado, quando tal efectivamente
acontece. Sabendo que o teste indicou como defeituosa uma componente escolhida

ao acaso na produgdo da fibrica, calcule a probabilidade dessa componente ser,
de facto, defeituosa.

;{ O peso, em gramas, das componentes produzidas pelas méquinas A e B é uma va-
ridvel aleatéria real normalmente distribufda. Sabendo que, daquelas compo-
nentes, 10.56% tém peso superior a 102.5¢g e 6.68% pesam quando muito 97g,
determine o peso médio das referidas componentes.
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1. Sejam X e Y varidveis aleatérias reais (v.a.r.) definidas sobre um mesmo espago de
probabilidade (€, A, P), absolutamente contfnuas, independentes e admitindo valores
médios E (X) e E (Y), respectivamente. Prove que Z = XY & uma v.ar. com valor
médio e que se tem E(Z) = E(X)E(Y).

' Seja X uma v.a.r. absolutamente contfnua definida sobre um espagco de probabilidade
(€, A, P) com fungéo densidade

0, <0
fx(@)={ z, 0<z<1, z€eR.
-515, z>1 '

}')/ Calcule o valor médio de X.

,85 Mostre que E(X?) nio existe. Que pode concluir sobre a existéncia dos momentos
(simples) de X?

yf Considere a v.a.r. Z = e2X. Obtenha a funcio de distribuicio de Z.

d) Seja Y uma varidvel aleatéria real definida sobre o mesmo espago de probabilidade,
independente de X, absolutamente contfnua e com funcéo densidade

- () =Tpy@), yeR.

" i) Calcule P(max (e2X,4Y) > ¢).

_J& Mostre que existe cov(X,Y) e indique o seu valor. Tire conclusdes sobre a
existéncia da matriz de varidncias-covaridncias do vector (X,Y’).

Cotagao
I-1. 5.5 valores
2. 4.5 valores’
II-1. 2.5 valores
2. 7.5 valores
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